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LAUDATIO 

Comunitatea noastră universitară trăiește astăzi un moment de autentică 

sărbătoare intelectuală, prilejuit de omagierea unei personalități științifice de 

prim rang, a cărei operă și activitate didactică se înscriu exemplar în canonul 

excelenței academice europene: doamna profesor universitar doctor Georgeta 

Cîșlaru. Biografia sa intelectuală, articulată între spațiul românesc, cel francofon 

și mari centre universitare nord-americane, ilustrează în cel mai înalt grad  

capacitatea formativă a meritului, a perseverenței și a rigorii științifice, puse în 

slujba cunoașterii și a educației universitare. 

Parcursul Georgetei Cîșlaru este cu atât mai impresionant cu cât se 

definește printr-o precocitate a performanței care anunță, de timpuriu, destinul 

său academic. La vârsta de numai 16 ani, în 1994, este admisă la Universitatea 

de Stat „Alecu Russo” din Bălți, într-un mediu universitar exigent, în care se 

impune rapid ca una dintre cele mai strălucite studente ale Facultății de Limbi 

Străine. Rezultatele sale academice, constant excelente, sunt recunoscute prin 

distincții prestigioase, între care Premiul Rectoratului și Premiul Programului 

Națiunilor Unite pentru Dezvoltare, recompense ce confirmă, încă din anii de 

formare, nu doar talentul, ci și o remarcabilă disciplină intelectuală. 

Un moment cu valoare simbolică și formativă deosebită îl constituie anul 

1998, când devine laureată a concursului internațional de eseuri pentru 

promovarea păcii în lume, organizat de Rotary France. Această reușită îi oferă 

prilejul unui sejur de două săptămâni în Franța, alături de tineri din peste 20 de 

țări, experiență care o așază în centrul unui dialog intercultural fertil și 

prefigurează cu claritate viitoarea sa ancorare în spațiul academic francofon. În 

această etapă de început se configurează deja repere esențiale ale ethosului său: 
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deschiderea către alteritate, sensibilitatea umană și capacitatea de a transforma 

competiția în ocazie de reflecție, de dialog și de creștere. 

Primăvara anului 1999 marchează un veritabil punct de cotitură în 

destinul său profesional. Încă înainte de absolvirea facultății, Georgeta Cîșlaru 

câștigă prestigiosul concurs internațional al École Normale Supérieure, deschis 

Bulgariei, României și Republicii Moldova. Prin intermediul programului SAFE 

obține o bursă a Guvernului Francez pentru doi ani de studii la Paris, în cadrul 

uneia dintre cele mai reputate instituții de învățământ superior din Franța. 

Alegerea acestei traiectorii academice atestă, pe de o parte, încrederea pe care 

marii actori ai lumii universitare franceze o acordă tinerei cercetătoare, iar pe de 

altă parte, curajul acesteia de a-și asuma, încă de la început, standardele cele 

mai înalte ale vieții științifice internaționale. 

După validarea diplomei de studii aprofundate (nivel Master), în toamna 

anului 2000, la vârsta de numai 22 de ani, Georgeta Cîșlaru este admisă la studii 

doctorale la Universitatea Sorbonne Nouvelle. Este un gest care sintetizează, în 

aceeași mișcare, ambiția legitimă a unui spirit de excepție și asumarea 

responsabilă a unei cariere de cercetare, ce se va dovedi exemplar coerentă. În 

toamna anului 2001, parcursul său se îmbogățește printr-un fellowship de 

cercetare la Brown University (SUA), unde are ocazia să intre în contact direct 

cu tradiții academice complementare, într-un mediu intelectual de mare 

densitate teoretică și metodologică. 

Începând cu anul 2002, Georgeta Cîșlaru susține cursuri de licență la 

Departamentul de Lingvistică al Universității Sorbonne Nouvelle, integrându-se 

organic în viața acestei prestigioase instituții. Îmbinarea, asumată încă de la 

începuturile carierei, dintre activitatea de cercetare și cea didactică devine o 

constantă definitorie a parcursului său universitar: demersul teoretic este în 

permanență consolidat și nuanțat de practica formării academice, iar actul 
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didactic se edifică într-un contact direct, familiar și exigent cu însăși frontiera 

cunoașterii în domeniu.  

În 2003 publică primul său articol științific, plasându-se deja, prin 

tematică și prin finețea analizei, în zona preocupărilor de actualitate ale 

lingvisticii textului și ale științelor discursului. 

Anul 2004 aduce consolidarea poziției sale la Sorbonne Nouvelle, prin 

obținerea unui contract de doi ani la aceeași universitate și prin acordarea unei 

burse-premiu de către prestigioasa Fundație Treilles, o instituție culturală și 

științifică din Provence, Franța, creată de Anne Gruner-Schlumberger, care 

promovează dialogul între artiști și cercetători prin rezidențe, seminarii și 

ateliere interdisciplinare, pentru teza de doctorat. Această recunoaștere, venită 

din partea unei fundații cunoscute pentru exigența evaluării, confirmă calitatea 

excepțională a cercetărilor doctorale și relevanța lor pentru comunitatea 

științifică internațională. 

Momentul de consacrare doctorală survine în 2005, când își susține teza 

cu cea mai înaltă distincție acordată în sistemul universitar francez: „Très 

honorable avec félicitations à l’unanimité”. Formula, rar acordată, semnifică nu 

doar un acord formal al comisiei, ci și o recunoaștere solidă a originalității, 

coerenței și impactului cercetării. În paralel, Georgeta Cîșlaru predă la patru 

universități din regiunea pariziană - fapt ce atestă, simultan, încrederea de care 

se bucură în mediul universitar și capacitatea sa de a opera cu aceeași 

competență în contexte instituționale și studențești diferite. 

În anul 2007, în urma unui concurs național, Georgeta Cîșlaru este numită 

Maître de conférences (doctor conferențiar) la Universitatea Sorbonne 

Nouvelle. Această numire consfințește integrarea în corpul academic francez și 

confirmă, încă o dată, soliditatea unei cariere construite cu rigoare, tenacitate și 

într-un dialog neîntrerupt cu marile teme ale lingvisticii contemporane. 
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Din 2008, orizontul activității sale se lărgește prin asumarea rolului de 

coordonator de proiecte de cercetare, inițial la nivelul universității, apoi, 

începând cu 2010, la nivel național și internațional, în parteneriat cu instituții 

din Brazilia, Belgia și Cipru. Se conturează astfel profilul unei personalități 

științifice capabile nu doar să propună idei și direcții noi de cercetare, ci și să 

construiască efectiv rețele, consorții și echipe, în care dialogul interdisciplinar 

devine un instrument privilegiat de cunoaștere. 

În ansamblu, Georgeta Cîșlaru a coordonat din punct de vedere științific 

șase proiecte naționale și internaționale și a fost implicată, ca membru al 

echipelor de cercetare, în alte șase proiecte și consorții, ceea ce confirmă o 

dublă competență: aceea de cercetător de vârf și de veritabil arhitect al 

cooperării științifice. În 2017 obține Habilitarea de coordonare a cercetării, 

moment esențial în sistemul academic francez, care atestă nu doar valoarea 

intrinsecă a operei sale științifice, ci și capacitatea de a conduce teze de doctorat 

și programe de cercetare avansată. 

În 2020, în urma unui nou concurs național, este numită profesor 

universitar la Universitatea Paris Nanterre, unde activează timp de patru ani. 

Această etapă reprezintă consolidarea definitivă a statutului său de reper în 

domeniu: prin cursuri, seminare, îndrumări de doctorat și proiecte, Georgeta 

Cîșlaru contribuie la formarea unei generații de lingviști care își vor regăsi, în 

lucrările sale, atât modelul teoretic, cât și etalonul etic al practicii universitare. 

În 2024 este numită profesor universitar la Universitatea Sorbonne Nouvelle, 

revenind, la cel mai înalt nivel academic, în instituția în care și-a desăvârșit 

formarea doctorală. Această „reîntoarcere” la Sorbonne Nouvelle, în calitate de 

profesor universitar, are valoarea simbolică a unei recunoașteri plenare din 

partea comunității academice, care i-a însoțit și validat începuturile. 

Opera științifică a Georgetei Cîșlaru se distinge printr-un triplu atribut 

definitoriu: coerență tematică, rigoare metodologică și deschidere 
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interdisciplinară. De la publicarea primului articol, la vârsta de 25 de ani, și 

până în prezent, ea a semnat peste 120 de lucrări științifice, dintre care publicații 

sub formă de 8 monografii, articole, volume colective, 10 culegeri periodice, 81 

articole și 33 de studii valorificate în cadrul unor manifestări științifice de 

prestigiu. Acest corpus, impresionant nu doar numeric, ci și calitativ, se remarcă 

prin soliditatea argumentației, rafinamentul analitic și consonanța constantă cu 

marile problematici actuale ale științelor limbajului. 

Cercetările sale se situează la confluența lingvisticii textului, a analizei 

discursului și a studiilor asupra scrierii, cu accent pe procesualitatea producției 

textuale și pe dinamica construcției sensului. Interesul pentru geneza textului - 

de la primele schițe până la forma finală - se împletește cu o reflecție atentă 

asupra practicilor de scriere în diferite contexte: academice, profesionale, 

instituționale. Prin utilizarea unor metode moderne, inclusiv instrumente 

informatizate de urmărire a scrierii și analizei bazate pe corpuri de texte, 

Georgeta Cîșlaru contribuie la ceea ce am putea numi o veritabilă „arheologie a 

textului”: o explorare minuțioasă a straturilor, rescrierilor și deciziilor care dau 

naștere unui discurs coerent. 

Un alt nucleu important al operei sale este reprezentat de studiile dedicate 

sensului comun și intercomprensiunii, unde pune în lumină mecanismele 

subtile, prin care interlocutorii negociază semnificații în interacțiunile verbale. 

Privite în ansamblu, aceste contribuții oferă o perspectivă inovatoare asupra 

modului în care limbajul, discursul și contextul se articulează pentru a produce 

sens, fiind relevante nu doar pentru teoreticienii limbii, ci și pentru domenii 

conexe, precum didactica limbilor, comunicarea profesională, analiza 

interacțiunii sau studiile interculturale. 

Vizibilitatea internațională a cercetărilor sale este confirmată de 

participarea activă la conferințe - 45 de conferințe susținute în Franța, Spania, 

Elveția, Tunisia, România, Republica Moldova, Belgia, Olanda, precum și în 
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Australia, Canada, Statele Unite ale Americii și alte spații academice. Aceste 

intervenții nu reprezintă doar simple prezențe pe afișul unor evenimente 

științifice, ci momente de dialog substanțial cu diverse comunități de cercetare, 

în care ideile Georgetei Cîșlaru au fost discutate, preluate, continuate. 

Momentul de înaltă consacrare îl reprezintă acordarea, în 2020, a bursei 

Institutului Universitar al Franței (Institut Universitaire de France – IUF), 

pentru o perioadă de cinci ani, în calitate de membru junior, pentru proiectul 

Pré-DIRE. Această distincție, una dintre cele mai prestigioase în spațiul 

academic francez, este rezervată cercetătorilor a căror activitate se remarcă prin 

excelență, originalitate și potențial de dezvoltare. Prin intermediul acestei burse, 

proiectul său beneficiază de un cadru privilegiat de desfășurare, iar comunitatea 

științifică primește confirmarea oficială a faptului că demersul Georgetei Cîșlaru 

se situează în avangarda cercetărilor internaționale în științele limbajului. 

Profilul Georgetei Cîșlaru nu poate fi înțeles pe deplin fără a invoca 

dimensiunea sa formativă și exemplul academic pe care îl întruchipează. 

Dincolo de datele biografice și de palmaresul academic, figura domniei sale se 

impune prin ethos universitar: exigență fără ostentație, modestie fără retragere, 

generozitate intelectuală fără concesii epistemologice. De-a lungul carierei a 

coordonat opt teze de doctorat susținute, o teză de abilitare, 43 de lucrări de 

master, cinci stagii postdoctorale și 17 stagii de cercetare. Fiecare dintre aceste 

coordonări reprezintă mai mult decât o linie într-un curriculum vitae: în spatele 

lor se află ani de dialog, de lecturi atente, de sfaturi, de încurajări și de rigoare 

asumată cu discreție. 

Expertiza sa este solicitată constant de agenții de cercetare și evaluare din 

Franța, Elveția, Belgia, România, Republica Moldova, precum și de numeroase 

reviste internaționale și comitete științifice ale conferințelor. Acest rol de 

evaluator și expert nu face decât să confirme că vocea sa contează în definirea 
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standardelor de calitate în domeniu și că judecata sa este percepută ca fiind, 

deopotrivă, fermă și echilibrată. 

În plan uman, Georgeta Cîșlaru se remarcă printr-un stil de prezență care 

îmbină modestia cu luciditatea critică, finețea intelectuală cu disponibilitatea 

pentru dialog, iar claritatea argumentului cu eleganța formulării. Pentru studenții 

și doctoranzii săi, ea este nu doar un model de cercetător, ci și un reper de 

probitate, de onestitate intelectuală și de respect față de interlocutor. Pentru noi, 

colegii de la USARB, reprezintă partenerul de dialog pe care te poți sprijini 

atunci când cauți, dincolo de soluții punctuale, un orizont comun de sens. 

Onorând astăzi personalitatea și opera doamnei profesor universitar 

doctor Georgeta Cîșlaru, comunitatea noastră academică celebrează, în egală 

măsură, un mod de a înțelege universitatea ca spațiu al rigorii, al dialogului și al 

deschiderii internaționale. Traiectoria domniei sale, de la adolescenta talentată 

de la Bălți la cercetătoarea consacrată a marilor universități franceze, de la 

primele eseuri despre pace la proiectele de vârf în științele limbajului, creează 

un portret exemplar al intelectualului european contemporan. 

Prin tot ceea ce a realizat – în cercetare, în formarea tinerilor, în 

construirea de rețele și proiecte – Georgeta Cîșlaru ne oferă nu doar un motiv de 

admirație, ci și un model de urmat. A-i dedica această Laudatio înseamnă, în 

ultimă instanță, a afirma că universitatea își recunoaște în ea una dintre propriile 

sale figuri emblematice: cercetătorul de vârf, profesorul dedicat și intelectualul 

discret, a cărui influență se măsoară nu doar în pagini publicate, ci și în 

conștiințe formate și în orizonturi deschise. 

 


